

За последние годы общий товарооборот между Узбекистаном и Таджикистаном вырос почти в 40 раз и продолжает набирать обороты, а количество совместных предприятий увеличилось в 15 раз. Правительства обеих стран нацелены довести товарооборот до 2 миллиардов долларов, в том числе за счет расширения номенклатуры взаимных поставок, скорейшего запуска приграничных торговых зон.

НОВАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ ВЕХА В ОТНОШЕНИЯХ УЗБЕКИСТАНА И ТАДЖИКИСТАНА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона 18-19 апреля посетил эту страну с государственным визитом.



В ходе переговоров, состоявшихся в первый день визита, было достигнуто множество договоренностей, служащих интересам народов двух дружественных стран. В частности, главы государств подписали Договор о союзнических отношениях, ознаменовавший новую историческую веху в двусторонних связях.

Второй день государственного визита Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Таджикистан начался со встречи с Председателем Маджлиси намоёндагон Маджлиси Оли этой страны Махмадтоиром Зокирзода.

В ходе беседы с удовлетворением отмечен нынешний высочайший уровень многоплановых узбекско-таджикских отношений стратегического партнерства и союзничества.

Обсуждены вопросы дальнейшей активизации межпарламентского обмена, эффективных контактов на уровне профильных комитетов и региональных советов для поддержки и продвижения проектов кооперации и культурно-гуманитарных программ.

Обозначена важная роль депутатов двух стран в проведении инвентаризации принятых документов и осуществлении парламентского контроля за своевременной реализацией договоренностей на высшем уровне.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял Премьер-министра Республики Таджикистан Кохира Расулзода.

Были обсуждены вопросы дальнейшего расширения узбекско-таджикских

отношений стратегического партнерства и союзничества.

Глава нашего государства отметил, что накануне был подписан исторический Договор о союзнических отношениях. В этом плане подчеркнута важность безусловной реализации правительствами двух стран всех договоренностей, достигнутых на высшем уровне.

Было отмечено, что в этих целях необходимо разработать совместную «дорожную карту» и организовывать встречи премьер-министров на системной основе.

В качестве приоритетных задач обозначены наращивание товарооборота, развитие приграничной торговли и торговой инфраструктуры, углубление промышленной кооперации в автомобилестроении, энергетике, производстве

электротехники, добывающей, текстильной, фармацевтической, сельскохозяйственной отраслей.

Особо отмечена важность полноценного использования потенциала регионов двух стран, а также расширения культурно-гуманитарных обменов.

В рамках государственного визита Президента Узбекистана в Таджикистан прошло торжественное открытие нового здания посольства нашей страны в городе Душанбе.

Лидеры торжественно открыли здание дипломатической миссии Узбекистана, разрезав символическую ленту. Прозвучали государственные гимны двух стран.

Состоялось ознакомление глав государств с условиями для дипломатов в здании посольства.

В посольстве созданы необходимые условия для эффективной организации работы, нацеленной на дальнейшее развитие многогранных отношений стратегического партнерства и союзничества двух государств.

Шавкат Мирзиёев и Эмомали Рахмон оставили свои записи с пожеланиями в Книге почетных гостей посольства.

Затем Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев вместе с Президентом Таджикистана Эмомали Рахмоном посетил промышленную выставку Узбекистана, организованную в столичном Экспо-центре.

Лидеры ознакомились с национальным павильоном под брендом «Made in Uzbekistan», в котором представлена готовая и высокотехнологичная про-

дукция автомобилестроения, электротехника, сельхозтехника и продукты питания, а также товары химической, текстильной, фармацевтической и других отраслей промышленности.

Главы государств отметили необходимость расширения кооперации ведущих предприятий, взаимного обмена опытом и трансфера технологий.

На этом государственном визите Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Республику Таджикистан завершился. В международном аэропорту Душанбе главу нашего государства проводил Президент Эмомали Рахмон.

УзА
Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

Сотрудничество

УЗБЕКИСТАН - ТАДЖИКИСТАН: СТРЕМЛЕНИЕ К ВЗАИМОВЫГОДНОМУ ПАРТНЕРСТВУ И РЕШИТЕЛЬНЫЙ НАСТРОЙ НА ПРОДВИЖЕНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ

Таджикистан - проверенный веками близкий сосед, верный друг и надежный стратегический партнер для Узбекистана. Благодаря предпринятым в последние годы совместным усилиям в двусторонних отношениях удалось достичь действительно прорывных результатов, поднять их на высокий уровень.



Так, в июне 2022 года принято поистине судьбоносное решение: лидеры Узбекистана и Таджикистана подписали в Ташкенте историческую Декларацию об укреплении вечной дружбы и союзничестве, которая вывела взаимоотношения между

двумя странами на качественно новый уровень. А по итогам прошедших 18 апреля этого года переговоров на высшем уровне Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон подписали Договор о

союзнических отношениях. В целом подписано 28 документов, охватывающих практически все направления многогранного узбекско-таджикского сотрудничества.

(Окончание на 2-й стр.)

Взгляд из-за рубежа

ПОДПИСАНИЕ ИСТОРИЧЕСКОГО ДОГОВОРА О СОЮЗНИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЯХ МЕЖДУ УЗБЕКИСТАНОМ И ТАДЖИКИСТАНОМ СИМВОЛИЗИРУЕТ КАЧЕСТВЕННО НОВЫЙ ЭТАП В ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЯХ

Итоги узбекско-таджикского саммита на высшем уровне в Душанбе в фокусе внимания зарубежных экспертов.

18-19 апреля состоялся государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Таджикистан. Итоги визита показали его успешность и продуктивность. В первую очередь данное событие было ознаменовано историческим подписанием Договора о союзнических отношениях

между двумя государствами, а также подписанием около 30 документов, охватывающих практически все направления многогранного узбекско-таджикского сотрудничества.

По оценкам экспертов, вывод двусторонних отношений на столь высокий уровень достигнут

благодаря усилиям Узбекистана по укреплению добрососедства, взаимовыгодного сотрудничества, продвижению общего потенциала и обеспечению устойчивого развития в Центральной Азии.

(Окончание на 2-й стр.)

Актуально

РЕФОРМЫ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ КОНСТИТУЦИИ: ПУТЬ К СПРАВЕДЛИВОМУ ОБЩЕСТВУ

Роман Пантин,
Доцент ТГЭУ, доктор философии (PhD)
по педагогическим наукам.

С целью адаптации к вызовам современности и укрепления демократических институтов Республика Узбекистан внесла изменения в существующую законодательную базу путем проведения 30 апреля 2023 года всенародного референдума по принятию поправок в Основной закон. Данная реформа стала ключевым моментом в истории страны.

В контексте современных вызовов и стремительных изменений, происходящих в мировой политике и обществе, изучение процессов кон-



ституционной реформы в стране обретает особую актуальность.

(Окончание на 3-й стр.)

Наука и производство

ПОЛИГОН ДЛЯ УНИКАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ И ОТКРЫТИЙ

Горно-металлургическая промышленность охватывает многопрофильные и сложные процессы. В числе важнейших задач отрасли - разведка полезных ископаемых, подсчет их запасов, выбор технологий переработки, соответствие готовой продукции установленным стандартам и комплекс других научно-исследовательских процессов.



Современное производство, тем более такое масштабное, как НГМК, невозможно без использования передовых технологий. На производственных площадях комбината не только добываются драгоценные металлы. Это также полигон для научных изысканий. Ведь конечный результат кропотливого труда горняков и металлургов неразрывно связан с исследовательскими работами, которые лежат в основе производственной деятельности горнодобывающего предприятия.

(Окончание на 3-й стр.)

УЗБЕКИСТАН - ТАДЖИКИСТАН: СТРЕМЛЕНИЕ К ВЗАИМОВЫГОДНОМУ ПАРТНЕРСТВУ И РЕШИТЕЛЬНЫЙ НАСТРОЙ НА ПРОДВИЖЕНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

С учетом географического расположения и геополитического значения, перспектив экономического развития, общности корней и исторически сложившихся связей между народами двух стран Узбекистан уделяет первостепенное внимание последовательному углублению взаимовыгодного сотрудничества с Таджикистаном. На регулярной основе осуществляются политические контакты на высшем и высоком уровнях. Президенты двух стран неоднократно обменивались официальными и рабочими визитами. Интенсивный диалог на уровне глав государств и активное политическое взаимодействие способствуют внесению значительного вклада в углубление двусторонних отношений.

По инициативе Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева Ташкент взял курс на решение всех спорных вопросов с Таджикистаном, которые накапливались на протяжении десятилетий. Это позволило укрепить сотрудничество в сферах взаимной торговли и инвестиций, транспортных коммуникаций, совместного использования водно-энергетических ресурсов, расширить культурно-гуманитарное и взаимодействие в рамках международных и региональных структур.

Между Узбекистаном и Таджикистаном интенсивно развиваются и торгово-экономические отношения. Так, с каждым годом растут показатели товарооборота, который по итогам 2023-го составил 756,8 млн долларов (на 11,8 процента выше показателей 2022-го). При этом значительно расширилась номенклатура товаров.

Неуклонно растет количество совместных предприятий в обеих странах. По состоянию на 1 марта текущего года в Узбекистане функционируют 278 СП с участием таджикского капитала, а в Таджикистане - 71 с участием узбекского. В 2023-м освоено 48,8 млн долларов таджикских инвестиций.

Ташкент и Душанбе работают над формированием новых транзитных коридоров и созданием современной логистической инфраструктуры. Так, восстановлены двусторонние транспортные и коммуникационные связи, включая железнодорожный участок Галаба - Амузан. В 2023 году объем международных железнодорожных грузоперевозок составил 7,9 миллиона тонн, а международных автомобильных - 1,49 млн.

Ключевым фактором благополучия в Центральной Азии является комплексное и справедливое использование водно-энергетических ресурсов с учетом интересов стран региона. В свою очередь Узбекистан и Таджикистан осознают значимость существующих и проектируемых гидроэнергетических сооружений для решения водно-энергетических проблем.

В нашей стране придается большое значение развитию зеленой экономики, особенно в области зеленой энергетики. Президент Таджикистана Эмомали Рахмон также неоднократно поднимал эту тему на международных площадках. В Ташкенте поддерживают усилия Душанбе по продвижению водной и климатической повестки на региональном и глобальном уровнях.

Глава нашего государства особо отметил успешное проведение Международной водной конференции под сопредседательством Президента Республики Таджикистан в штаб-квартире ООН в сентябре 2023 года. По итогам этого исторического

мероприятия удалось привлечь внимание всего международного сообщества к жизненно важному вопросу и проблемам касательно водных ресурсов.

Стоит отметить, что у обеих стран имеются уникальные возможности для плодотворного сотрудничества в сфере энергетики и рационального водопользования. Узбекистан высоко оценил итоги председательства Таджикистана в МФСА в 2020-2023 годах. Кроме того, выражена поддержка инициативам Президента Таджикистана о создании Международного фонда сохранения ледников и объявлении 2025-го Международным годом сохранения ледников. Ташкент также приветствовал инициативу о Международном десятилетии действий «Вода для устойчивого развития» (2018-2028).

Общность культурологических истоков и традиций двух стран не вызывает сомнений. Объединяющим фактором выступают многочисленные национальные общины двух республик, которые вносят достойный вклад во взаимообогащение и сближение братских народов. В обеих странах создаются необходимые условия для успешной деятельности национальных культурных центров.

Сегодня в Узбекистане проживают более 1,5 млн таджиков, а в Таджикистане - около миллиона этнических узбеков. У нас действуют Таджикский национальный культурный центр и десять его филиалов в регионах. В 245 школах обучение ведется на таджикском языке, выпускаются четыре периодических издания, десятки теле- и радиопередач.

В Узбекистане и Таджикистане неоднократно проводились Дни культуры, выставки работ знаменитых художников и ремесленников, концерты и фестивали. В сфере театрального искусства только за последние три года состоялось 15 взаимных гастролей театров. Представители Таджикистана регулярно принимают участие в проводимых в Узбекистане международных фестивалях искусства бахши и формах искусства макома, в фестивалях «Бойсун бахори» и «Шарк тароналари», в Международном конкурсе «Истеъдод».

В преддверии визита главы нашего государства в Душанбе начались Дни кино Узбекистана. Запланированы концерты Центра узбекского национального искусства макома, совместный концерт деятелей искусства Таджикистана и Узбекистана «Дружба навки».

Также накануне исторического события Международным институтом Центральной Азии совместно с Центром стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан в Душанбе проведена конференция «Узбекистан и Таджикистан: новые перспективы стратегического партнерства и сотрудничества». В ней приняли участие ведущие аналитические центры, профильные ведомства и учреждения Таджикистана. Встреча была посвящена поиску новых точек роста для дальнейшего углубления практического взаимодействия между Ташкентом и Душанбе в условиях перехода на качественно новый, стратегический уровень взаимодействия по всем направлениям сотрудничества, что полностью отвечает интересам братских народов.

В ходе конференции заместитель министра иностранных дел Таджикистана Содик Имоми заявил:

в складывающихся непростых условиях в мире Таджикистан рассматривает Узбекистан как важнейший приоритет своей внешней политики, с которым в Душанбе связывают не только перспективы развития страны, но и обеспечение региональной безопасности.

В 2018 году страны подписали соглашение о взаимных поездках граждан, в соответствии с которым введен безвизовый режим на срок до 30 дней. Это значительно упростило перемещение между государствами, стало катализатором для роста туристического обмена. В результате таких изменений Таджикистан в 2023-м занял первое место по количеству туристов, посетивших Узбекистан, с рекордным числом более 2,15 миллиона человек.

Помимо упрощения визового режима, урегулированы пограничные вопросы, что способствовало возобновлению полноценной работы контрольно-пропускных пунктов на границе, наращиванию автобусных, железнодорожных и авиаперевозок. Например, авиакомпания Uzbekistan Airways и Somon Air осуществляют регулярные рейсы между Ташкентом и Душанбе, а также Бухарой. В настоящее время функционируют регулярные международные автобусные маршруты Ташкент - Худжанд и Коканд - Шайдон, которые дополнительно укрепляют экономическое и культурное сотрудничество между Узбекистаном и Таджикистаном.

Узбекистан и Таджикистан активно сотрудничают в рамках Организации Объединенных Наций, Шанхайской организации сотрудничества, Организации исламского сотрудничества, Содружества Независимых Государств и Международного фонда спасения Арала. Партнерство характеризуется согласованными усилиями Ташкента и Душанбе, направленными на продвижение общих инициатив на основе принципов взаимного уважения и поддержки. Взаимодействие в рамках международных и региональных объединений способствует укреплению двусторонних отношений, подчеркивая стратегическую важность узбекско-таджикского сотрудничества.

Итоги пяти Консультативных встреч глав государств Центральной Азии свидетельствуют о растущем интересе к внутрирегиональному сотрудничеству. Так, Ташкент и Душанбе подчеркивают важность продолжения конструктивного диалога и взаимной поддержки в рамках данного формата. Страны обладают необходимыми предпосылками, чтобы стать ключевыми драйверами регионального сотрудничества, учитывая активное политико-экономическое взаимодействие. Словом, усиление связей между Узбекистаном и Таджикистаном может оказать решающее воздействие на дальнейшее развитие сотрудничества в Центральной Азии.

Изменения политического климата в ЦА, которые стали возможны благодаря новой внутренней и внешней политике Президента Шавката Мирзиёева, поменяли ход событий в регионе и повлияли на весь спектр взаимоотношений. Благодаря чему сегодня Центральная Азия воспринимается в мире как сплоченный регион.

Таким образом, конструктивное и взаимовыгодное сотрудничество Узбекистана и Таджикистана отвечает долгосрочным интересам братских народов, а также является ключевым фактором в обеспечении мира, стабильности, безопасности и устойчивого развития в обширном регионе Центральной Азии.

Как отметил глава нашего государства: «Узбекский и таджикский народы подобны двум ветвям одного дерева, двум притокам одной реки. У нас одна религия, общая земля и вода. Мы вместе в радости и горести, объединены единой судьбой. Продолжая добрые традиции предков, мы должны укреплять и оберегать дружбу наших народов».

Бахром Бабаев.
Начальник отдела водно-экологических исследований Международного института Центральной Азии, доктор философских наук.

ПОДПИСАНИЕ ИСТОРИЧЕСКОГО ДОГОВОРА О СОЮЗНИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЯХ МЕЖДУ УЗБЕКИСТАНОМ И ТАДЖИКИСТАНОМ СИМВОЛИЗИРУЕТ КАЧЕСТВЕННО НОВЫЙ ЭТАП В ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЯХ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Жан-Антуан ДЮПРА,
эксперт Института прогнозирования
и безопасности в Европе, специалист
по Узбекистану (Франция):



С момента своего избрания в декабре 2016 года Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев значительно укрепил отношения со странами Центральной Азии. Во время своего первого государственного визита в Душанбе в марте 2018 года его тепло приветствовал Президент Таджикистана Эмомали Рахмон. В ходе визита было подписано 27 соглашений, которые затронули разные сферы взаимодействия двух стран, в том числе в сферах экономики, туризма, безопасности. Отмена виз для граждан двух стран, конкретизировавшая совместные усилия по решению пограничных проблем, является одним из крупнейших успехов этого сближения. Спустя шесть лет после первого визита и с учетом последующих встреч на высшем уровне можно отметить множество значительных результатов. Так, в экономической сфере следует подчеркнуть значительный рост двусторонней торговли, объемы которой за последние годы увеличились в десятки раз.

Именно в этом весьма многообещающем контексте 18-19 апреля 2024 года прошел государственный визит Президента Шавката Мирзиёева в Таджикистан. Переговоры на высшем уровне, двусторонние встречи и совместные мероприятия призваны укрепить отношения дружбы, добрососедства, стратегического партнерства и союзничества между двумя странами. Региональная и международная повестка дня переговоров затронула обсуждение вопросов укрепления стабильности и безопасности в Центральной Азии.

В экономической сфере обсуждены важные совместные проекты сотрудничества в областях сельского хозяйства, торговли, промышленности, транспорта, энергетики. Большое значение придается стимулированию культурно-гуманитарных и туристических обменов.

Подписанные в ходе государственного визита Президента Узбекистана в Таджикистан двусторонние соглашения позволяют придать новый импульс сотрудничеству двух стран.

Юзеф БРЬЛЬ,
президент Ассоциации
сотрудничества «Польша - Восток»:

Узбекистан занимает ключевое геополитическое место в регионе. Выдвигаемые Президентом Шавкатом Мирзиёевым инициативы на международных площадках заслуживают особого внимания мирового сообщества. Благодаря усилиям Президента Узбекистана в регионе сформировалась дружеская атмосфера, между странами налажены добрососедские отношения.

Очередной визит Шавката Мирзиёева в Таджикистан является еще одним свидетельством

конструктивности диалога между лидерами двух стран, который служит на благо узбекского и таджикского народов.

Особо хочу подчеркнуть, что был период напряженных отношений между странами, который удалось преодолеть именно в последние годы. Большую роль в этом вопросе сыграл исторический визит Президента Узбекистана в Таджикистан в марте 2018-го, осуществленный впервые за 18 лет.

Безусловно, нынешний визит будет способствовать еще более тесным межрегиональным контактам, укреплению многовековых общих и исторических связей народов двух соседних государств и выведет отношения на качественно новый уровень.

Подписание исторического Договора о союзнических отношениях - это высшая форма взаимоотношений между странами после стратегического партнерства, что является очередным шагом последовательной, необратимой и добрососедской политики двух стран.

Кубанычбек ТААБАЛДИЕВ,
политолог (Кыргызстан):

Центральная Азия все больше привлекает к себе внимание мирового сообщества. Это связано не только с географическим расположением или историческими предпосылками. Но и благодаря тому, что страны региона выходят на новый уровень взаимоотношений, а также понимания важности консолидации усилий всех пяти стран в отставивших коллективных интересах в современных условиях. Региональное сотрудничество, усиление как многосторонних, так и двусторонних связей внутри Центральной Азии уверенно выходят на первый план во взаимоотношениях государств региона.

Государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Таджикистан представляет важную часть на пути к интеграции и укреплению связей между странами региона. Взаимные визиты разного уровня лидеров стран региона, без сомнения, влияют на укрепление как двусторонних, так и многосторонних взаимосвязанностей пяти государств.

При этом следует отметить особую заслугу Президента Шавката Мирзиёева в выводе взаимоотношений между странами региона на новый уровень. Именно Президент Узбекистана был инициатором проведения регулярного саммита лидеров региона еще в 2017 году.

Двусторонние отношения начали укрепляться после взаимных визитов глав этих двух государств в 2018 и 2022 годах. Изначально настроенный на позитивные отношения со своим соседом Ташкент в настоящее время намерен довести объем торговли между двумя странами до двух миллиардов долларов.

Нынешний визит Президента Шавката Мирзиёева в Таджикистан, несомненно, придаст дополнительный импульс как двусторонним, так и многосторонним отношениям, поскольку дружба Узбекистана и Таджикистана выходит на более высокий уровень и тем самым укрепляет стабильность во всем регионе.

ИА «Дунё».

Инфраструктурные проекты

Руководством АО «Узсувтаъминот» недавно проведена пресс-конференция в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан, посвященная проблемам питьевого водоснабжения населения, обеспечения должного уровня прозрачности в деятельности акционерного общества.

В качестве спикеров выступили заместитель председателя правления АО «Узсувтаъминот» Хуршид Рахматуллаев, начальник управления Углой Эргашева и начальник отдела Бахтиёр Алджанов.

В частности, Х. Рахматуллаевым отмечены значительное повышение внимания со стороны государства к вопросам питьевого водоснабжения населения и соответствующий рост требований к поставщикам. Это связано не только с ограниченностью водных ресурсов в регионе и вынужденными мерами по их жесткой экономии, но и с важностью качества питьевой воды, влияющего на здоровье сограждан.

Перед сотрудниками АО «Узсувтаъминот» поставлен ряд задач, в том числе по повышению ответственности в работе и прозрачной отчетности перед обществом. Одно из важнейших направлений - проведение политики открытости акционерного общества.

В целях реализации конституционных прав граждан на свободный поиск и получение информации, обеспечения прозрачности деятельности государственных органов и организаций и их подотчетности, определения показателей

ПОВЫШАЯ УРОВЕНЬ ПИТЬЕВОГО ВОДОСНАБЖЕНИЯ ПО ПРИНЦИПУ ПРОЗРАЧНОСТИ ПРОЦЕССОВ



их эффективности с позиции открытости, а также внедрения системы оценки их деятельности, основанной на передовых международных стандартах, правительство нашей страны разработаны определенные нормы.

Согласно установленным нормам, по итогам 2022 года Индекс открытости, направленный на оценку эффективности и результативности проводимой работы в государственных органах и организациях, оценивался на основе восьми индикаторов, состоящих из 84 критериев оценки.

В целях повышения уровня открытости деятельности акционерного общества и его структурных организаций, формирования отчетов и базы данных, устранения недостатков, достижения положительных результатов в оценке подотчетности, определения показателей при-

каз председателя правления. На его основании, а также ряда решений и нормативно-правовых документов соответствующие сведения внесены в раздел «Открытая информация» сайта АО «Узсувтаъминот».

На сегодня открытые данные о деятельности акционерного общества на уровне требований размещены на соответствующих ресурсах и содержат следующую информацию:

- приемные дни руководства и контактные телефоны;
- сведения об организации и каналах связи;
- о низовых звеньях, филиалах организации и региональных отделениях;
- о вакансиях;
- об обращениях граждан, каналах для обращения, итогах рассмотрения;
- о государственных закупках;

- о командировках должностных лиц;
- об утвержденной годовой смете расходов и ее исполнении;
- другие сведения, состоящие из 10 разделов.

На портале акционерного общества также размещаются информация о проектах, реализуемых за счет средств Государственного бюджета и международных финансовых институтов, утвержденные планы работ, относящиеся к отрасли принятые или утраченные силу документы, в том числе внутриведомственные и в сфере противодействия коррупции, проведенные и планируемые к проведению тендеры. В целом разрабатываются и реализуются необходимые меры для обеспечения открытости и прозрачности деятельности организации и ее объявления на основе установленных норм.

Сделаны выводы из критических замечаний по итогам прошлых лет, в том числе по соблюдению требований к гендерному равенству, оперативному реагированию на обращения граждан касательно проблем водоснабжения.

Еще одна актуальная тема - государственные закупки. Соблюдение принципа открытости и прозрачности позволяет избежать злоупотреблений и в результате этого возникающих нареканий со стороны общества. Информация о конкурсах дается не только в период их проведения, но и по итогам.

В рамках исполнения требований законов «О рынке ценных бумаг» и «Об акционерных обществах и защите прав

акционеров», в которые внесены изменения и дополнения согласно соответствующему закону, подписанному Президентом 29 октября 2021 года, вся информация для акционеров должна публиковаться на информационных ресурсах акционерного общества. Программы прозрачности корпоративного управления будут последовательно совершенствоваться.

У. Эргашева отметила, что уделяется пристальное внимание работе с обращениями граждан. В 2023 году поступило свыше 31 тысячи обращений по вопросу питьевого водоснабжения. Из них 29 595 рассмотрены, почти по 24 тысячам приняты положительные решения. В частности, по линии депутатов Олий Мажлиса РУз поступило 38 обращений, в 2022-м их было 128. Такое существенное снижение вызвано проведением большой работы по улучшению водоснабжения населения республики. Например, согласно постановлению Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему улучшению инфраструктуры махаллей в 2022-2023 годах» от 25 октября 2022-го, в результате почти 2,5 млн человек впервые получили доступ к системам централизованного водоснабжения, а 1,6 млн жителей улучшены условия обеспечения питьевой водой. Работа с активом махаллей по системе «хонадонбай», предложенной главой государства, позволила существенно сократить число обращений граждан с жалобами.

Как подчеркнуто Б. Алджановым, в 2023 году выполнены работы по улуч-

шению питьевого водоснабжения населения на 5,4 трлн сумов. На данные средства проложено почти 12,5 тысячи км водопроводных сетей, проведена реконструкция двух тысяч объектов водоснабжения. При этом 225 млн долларов выделены международными финансовыми учреждениями. В итоге более 11 млн жителей свыше двух тысяч махаллей впервые получили доступ к постоянному источнику питьевой воды, а более 2,5 млн жителей улучшены условия водоснабжения. В целом по республике уровень обеспечения населения централизованным источником питьевой воды достиг 77,2 процента (вырос за 2023-й на 3,2 процента). Приобретены за год 198 единиц специальной техники для доставки воды в труднодоступные регионы.

Проводится существенная работа по цифровизации сферы. В частности, внедрены JPS-программы UzWater и UzBilling. В целях экономии потребления электроэнергии на девяти зданиях установлены солнечные панели общей мощностью 117 ГВт. Это позволило в прошлом году сберечь свыше 117 тысяч кВт/часов электроэнергии. По девяти направлениям разрабатываются новые бизнес-модели.

В завершение спикеры ответили на вопросы представителей СМИ.

Аблай Камалов.
«Правда Востока».
При содействии информационной службы АО «Узсувтаъминот».
Фото из архива информационной службы.



РЕФОРМЫ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ КОНСТИТУЦИИ: ПУТЬ К СПРАВЕДЛИВОМУ ОБЩЕСТВУ

Во-вторых, Узбекистан должен перейти к практике прямого и непосредственного применения Конституции во всех сферах жизни общества. Как подчеркнул Президент, только тогда народ сможет глубоко ощутить жизнеутверждающую силу и влияние Основного закона.

Планируется принять меры по внедрению прямого применения конституционных норм в деятельность всех государственных учреждений, в том числе судов.

В-третьих, судебные реформы будут гармонизированы с новым конституционным полем. В этом процессе приоритетной задачей является ориентирование деятельности судебных и правоохранительных органов на защиту прав, свобод и законных интересов человека.

В-четвертых, для реализации конституционного принципа соразмерности правового воздействия следует полностью пересмотреть свыше 150 мер в законодательных актах. В частности, будут проведены правовые реформы по исключению некоторых деяний из категории преступлений и изменению видов наказаний, отмене административной ответственности, вытекающей из гражданско-правовых отношений.

В-пятых, одна из самых актуальных задач - борьба с любыми действиями, противоречащими неприкосновенности чести и достоинства человека. В этом направлении будут внедрены эффективные правовые механизмы по предотвращению подобных случаев, а также совершенствованию деятельности Уполномоченного по правам человека, Детского омбудсмена и других национальных институтов по правам человека.

В-шестых, Узбекистан должен неуклонно продолжать работу по устранению бюрократических барьеров в отношениях между гражданином и государством, а также существующих в этом процессе коррупционных факторов.

В-седьмых, особое внимание уделяется вопросу изучения Конституции на основе Концепции «Новый Узбекистан - просвещенное общество». Парламент принял Национальную программу действий по изучению Конституции. Необходимо начинать изучать Основной закон с детского сада, полностью вовлечь в этот процесс образовательные учреждения всех уровней, разные слои населения, особенно государственных служащих. Поэтому при приеме на государственную службу следует внедрить систему проверки знания основ Конституции.

В-восьмых, за последние годы количество негосударственных некоммерческих организаций увеличилось почти на 40 процентов (на их поддержку направлено свыше 700 млрд сумов). По словам главы государства, необходимо усилить общественный контроль как важный элемент гражданского общества и продолжать оказывать поддержку деятельности ННО и СМИ, расширять социальное партнерство.

За минувший период Узбекистан поднялся на 32 позиции в международном Индексе восприятия коррупции, на 28 - в Индексе свободы прессы и на 13 - в Индексе верховенства права. Таким образом, проведенные реформы являются важным шагом на пути создания более современной, эффективной и демократической системы управления.

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ПРОВЕДЕНИЯ РЕФОРМ

Истоки формирования идеи правовой государственности ученые находят в трудах античных мыслителей - Сократа, Демокрита, Платона, Аристотеля и Цицерона. Однако авторство современного восприятия термина «правовое государство» (der Rechtsstaat) приписывается немецким государствоведом XIX века Карлу Велькеру и Роберту фон Молю, а «философским вдохновителем» этой идеи считается Иммануил Кант, подчеркивающий необходимость наделения граждан правами в политической сфере, особенно на участие в законодательстве.

В наше время реформы, основанные на принципах разделения власти и баланса между ее исполнительной, законодательной и судебной ветвями, являются ключевым элементом укрепления демократии, что обеспечивает систему контроля и противовеса, предотвращающую злоупотребление властью, способствует справедливости, равенству, и представляет следующие парадигмы:

- исполнительная власть должна быть ответственной перед законодательной, что обеспечивает прозрачность и отчетность в процессе принятия решений, способствует эффективности и ответственности в управлении;
- законодательная власть должна иметь возможность надзирать за исполнительной властью и обеспечивать контроль, чтобы



все решения были приняты в интересах граждан, поддерживая принципы демократии и права граждан на участие в управлении;

● судебная власть играет важную роль в обеспечении справедливости и равенства перед законом, а значит, должна быть независимой для обеспечения справедливого и беспристрастного судопроизводства.

Таким образом, реформы направлены на создание более сильной и устойчивой демократии путем обеспечения синхронной работы всех ветвей власти для достижения общей цели - уважения прав и свобод каждого гражданина. Это является важным шагом вперед, определяет будущее страны в долгосрочной перспективе.

ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ МОЛОДОГО ПОКОЛЕНИЯ

В ряде принятых нормативно-правовых актов главы государства особое внимание уделяется показателям, в соответствии с которыми молодое поколение должно иметь определенные права. Это:

- возможность получать качественное образование, профессиональную подготовку и творческое развитие в соответствии с требованиями современности и мировыми стандартами;
- активное принятие участия в духовно-просветительских, культурных и спортивных мероприятиях, внесение посильного вклада в сохранение и развитие национальных традиций и ценностей;
- вклад в стабильность, развитие и процветание Республики Узбекистан посредством привития таких ценностей, как гордость и ответственность за Конституцию и государство;
- возможность быть активным участником и субъектом конституционных реформ, направленных на укрепление демократии, свободы и равенства, социальной справедливости и единства в стране.

В распоряжении Президента «О подготовке и проведении праздника Дня Конституции Республики Узбекистан» от 16 ноября 2023 года отмечается необходимость раскрыть суть и значение девиза «Конституция - основа подлинного развития и процветающей жизни!», отражающего идею о том, что внесение изменений или принятие новой конституционной базы страны рассматривается как ключевой шаг на пути развития будущей страны. Данная позиция подчеркивает тот факт, что конституционные изменения могут служить фундаментом для улучшения политической, экономической и социальной сфер.

Кроме того, проведенные реформы предоставляют молодым людям возможность активно участвовать в управлении страной и вносить свой вклад в развитие общества. Молодое поколение улавливает едва формирующиеся тренды в разных областях, способно новаторски их развивать, предлагать нетривиальные и креативные ответы на вызовы современности. В связи с этим создание условий для раскрытия потенциала молодежи - одна из ключевых стратегических задач в любой стране путем активного ее вовлечения в науку, приобщения к инновациям, предпринимательству, творчеству и спорту.

Проводимые реформы не только предоставляют устойчивую правовую основу для управления государством, но также активно включают молодежь в процесс принятия решений. А установление механизмов для ее участия в формировании политических и социальных направлений свидетельствует о стремлении создать открытое общество, основанное на принципах демократии и активного гражданского участия. Это в свою очередь формирует основу для создания инклюзивного, разностороннего и динамичного сообщества, способного адаптироваться к вызовам современности и нацеленного на достижение устойчивого развития страны.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Головной научной организацией Навоийского комбината является Центральная научно-исследовательская лаборатория, располагающая необходимой производственной базой для проведения опытно-промышленных испытаний новых и существующих технологий, которые считаются уникальными. Создание ЦНИЛ обусловлено тем, что на первых этапах развития НГМК возникло много проблемных вопросов, связанных с особенностями переработки сырьевой базы региона. И проведение научно-исследовательских работ, направленных на внедрение новых технологических решений по добыче и переработке минерального сырья, стало необходимостью.

На сегодня ЦНИЛ - научное учреждение с богатым опытом в горно-металлургической отрасли.

рудоуправления «Кызылкум». Ввод в эксплуатацию этих золото-перерабатывающих предприятий позволит комбинату вносить еще больший вклад в укрепление экономики и всестороннее развитие не только Кызылкумского региона, но и всей республики.

Реализация НГМК программ устойчивого развития производства позволяет осуществлять техническое перевооружение и модернизировать оснащение ЦНИЛ оборудованием, способствующим внедрению современных методов анализа при проведении научно-исследовательских работ. Ведь перед коллективом лаборатории стоят большие задачи для решения научно-практических задач, определяющих перспективные направления.

В структуру ЦНИЛ входят шесть лабораторий: аналитическая, технологическая по золоту,

углеродисто-сульфидных руд в Марджанбулакском золотоизвлекательном цехе по гравитационно-флотационной схеме. Специалисты ЦНИЛ осуществляли методическое и аналитическое сопровождение в период запуска и вывода на проектную мощность нового перерабатывающего комплекса ГМЗ-4.

Следует отметить труд специалистов лаборатории в уранодобывающей отрасли. Одним из первых направлений было исследование и разработка способов эффективной добычи и переработки ураносодержащих руд песчаникового типа. Так как изначально велась открытые добычные работы, возникли вопросы радиометрического контроля и охраны окружающей среды, которые решались силами ЦНИЛ. Выполнены актуальные работы в области геологии и горного дела, геофизики, экологии и аналитики. При непосредствен-



ПОЛИГОН ДЛЯ УНИКАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ И ОТКРЫТИЙ

Основная задача лаборатории - обеспечение эффективного функционирования текущей и перспективной научно-технической и производственной деятельности комбината. Здесь исследуются минералогия и геохимия новых месторождений золота и урана, изучаются проблемные вопросы в горном и гидрометаллургическом направлениях, решаются задачи в области гео- и биотехнологии, развивается аналитическая база, обеспечивается непрерывный мониторинг радиометрической обстановки и состояния окружающей среды всего Кызылкумского региона, ведутся целенаправленные работы по инновационной деятельности.

Наряду с освоением самых передовых в мире технологий по добыче золота и урана специалисты ЦНИЛ проводят мониторинг их применения в соответствии с регламентом. Коллектив лаборатории имеет богатый опыт совместной работы с научно-исследовательскими институтами и организациями Республики Узбекистан и ближнего зарубежья в области технологии, геотехнологии и горного дела. В их числе ВНИИХТ и ПромНИИпроект, научно-исследовательское предприятие АО «Русредмет» в области переработки сырья, содержащего редкие металлы (Россия); Узбекский научно-исследовательский и проектно-исследовательский институт геотехнологии и цветной металлургии «O'zGEORANGMETLITI», Навоийский государственный горно-технологический университет.

Учитывая достижения комбината, хочется особо отметить неоценимый вклад специалистов-исследователей, непосредственно принимавших участие в запуске новых гидрометаллургических заводов № 5 и 7 Центрального рудоуправления, гидрометаллургического завода № 6

геотехнологическая по урану, геологическая, охраны окружающей среды и радиационно-дозиметрического контроля, лаборатория водных проблем, а также административно-хозяйственная служба, материально-техническое обеспечения, энергомеханическая и контрольно-измерительных приборов и автоматики.

Аналитическая, лаборатория водных проблем и охраны окружающей среды и радиационно-дозиметрического контроля имеют свидетельство об одобрении со стороны ГУП «Узбекский центр аккредитации». Анализ продукции Навоийского горно-металлургического комбината полностью аккредитован этими лабораториями, которые определяют более 100 физико-химических величин и химических элементов.

В части производства золотой продукции при непосредственном участии специалистов ЦНИЛ налажена технологическая схема переработки руд на гидрометаллургических заводах № 1 и 2; разработан и получен широкое применение метод геотехнологической паспортизации золотосодержащих руд Кызылкумского региона; изучены горно-геологические условия, минеральные формы и элементный состав золотосеребряных месторождений Косманчи, Высоковольтное и Окжетпес; разработана и внедрена технологическая схема извлечения золота из окисленных руд месторождений Кокпатас и Даугызтау на ГМЗ-3. Внедрение рудоконтролирующей станции на месторождении Кокпатас позволило обогащать на десять процентов золотосодержащую руду, поставляемую на ГМЗ-3. Разработан и внедрен способ по кусковой сортировке золотосодержащих руд.

В Южном рудоуправлении выполнялись работы, направленные на возможность эффективной переработки сложных по составу

ном участии специалистов ЦНИЛ внедрен и освоен полный цикл промышленного выпуска готовой продукции: сначала уранила трикарбоната аммония, а затем и закиси-оксида урана высокого качества.

В период перехода добычи урана с горного способа на прогрессивный метод подземного выщелачивания (ПВ) множество исследований ЦНИЛ проводилось в сотрудничестве с научными организациями непосредственно на полигонах ПВ. Совместными усилиями определены способы бурения и конструкции технологических скважин, оптимальные схемы их расположения, разработаны методики лабораторного анализа при переработке продуктивных ураносодержащих растворов и экстракционного выделения закиси-оксида урана.

Нестабильная конъюнктура урана на мировом рынке способствовала поиску и внедрению альтернативной реагентки при отработке высококарбонатных месторождений урана. Специалистами ЦНИЛ и уранодобывающих подразделений комбината найден эффективный способ применения кислородного окисления рудного горизонта. И надо отметить, что новшеством стал способ, позволяющий получать реагент-окислитель непосредственно на полигоне ПВ.

В рамках исполнения программы увеличения производства урана на ближайшие годы ведутся совместные с ГП «Навоийуран» работы по определению рентабельности технологии отработки черносланцевых уран-ванадиевых руд.

ЦНИЛ - это и научный центр подготовки высококвалифицированных специалистов и ученых: по соответствующей тематике проведена защита семи докторских и девяти кандидатских диссертаций. За 62 года специалистами ЦНИЛ и подразделений НГМК выпущено 350 отчетов, опубликовано свыше 300 научных работ, получено около 60 авторских свидетельств на изобретения. Внедрены в производство более 100 законченных научно-исследовательских работ.

Интеграция науки и производства является основным требованием сегодняшнего дня. На достижение этой цели и направлена деятельность Центральной научно-исследовательской лаборатории.

**Сергей Ослоповский,
Начальник Центральной
научно-исследовательской
лаборатории АО «НГМК».**



Актуально

БЛАГОПОЛУЧНАЯ СЕМЬЯ - КРЕПКИЙ ФУНДАМЕНТ ЗДОРОВОГО ОБЩЕСТВА

В современном обществе вопросы равноправия и безопасности для всех стали неотъемлемой частью как в международном масштабе, так и на уровне каждого государства. Насилие в отношении кого-либо - одна из наиболее серьезных проблем, которая существует в разных формах во многих культурах и обществах. Поэтому борьба с этим злом необходима и требует перманентного обсуждения и действий всех участников общества.



наркомании (почти половина людей, совершающих домашнее насилие, имеют вредные привычки); традиционный взгляд на положение женщин, мужчин и детей (мужчина - абсолютный глава семьи, который наделяется исключительными полномочиями).

Внутренние факторы завязат от конкретного человека, его жизненного и семейного опыта, психического здоровья, уровня самознания, образования и культуры, наличия вредных привычек и образа жизни.

Жертвами насилия чаще всего становятся самые незащищенные члены семьи (женщины, дети, пожилые, лица с инвалидностью). В 70 процентах случаев пострадавшими являются женщины и дети.

В самом общем виде насилие можно определить как принудительное воздействие на кого-либо. Различают физическое насилие (толчки, пощечины, удары кулаком, ногой, использование тяжелых предметов, оружия и другие внешние воздействия), которое приводит к болевым ощущениям и травмам; психологическое насилие (угрозы, грубость, издевательства, оскорбления), вызывающее отрицательную эмоциональную реакцию и душевную боль.

Существуют и социально-экономические факторы риска насилия в семье, к которым можно отнести низкий доход и постоянную нехватку денег, вызывающие напряженность, связанную с неудовлетворением основных потребностей членов семьи; безработицу или временную работу, а также низкий трудовой статус (особенно у отцов); многодетные семьи, которые требуют больших эмоциональных и материальных затрат; молодых родителей, так как рождение первого ребенка в сочетании с незрелостью личности родителей, низким уровнем образования и профессиональной подготовки ухудшает социально-экономические условия семьи; неполные семьи, в которых наличие только одного родителя-кормильца значительно ухудшает материальное положение; плохие квартирные условия, перенаселенность жилой площади приводят к дополнительной напряженности. Отсутствие социальной помощи как от государства, так и от общественных организаций оставляет семью наедине с ее проблемами.

В связи с этим требуется проведение профилактической работы по предупреждению насилия и жестокости в семье.

К эффективным формам профилактики семейного и бытового насилия можно отнести систематическое освещение в средствах массовой информации проблемы насилия над детьми с целью воздействия на общественное мнение и трансформации стереотипов воспитания; проведение бесед и лекций для населения; организацию разных благотворительных акций и других общественно значимых мероприятий, выездных консультативных пунктов (консультации специалистов); открытие горячих линий для оперативного оказания помощи при личном обращении жертвы насилия (телефон доверия); усиление контроля за выявлением и учетом детей школьного возраста, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительной причине занятия в общеобразовательных учреждениях; формирование безопасной образовательной среды, в том числе для педагогов, испытавших ранее жестокое обращение, во избежание превраще-

ния их в агрессоров в отношении учащихся; формирование у детей правовой грамотности в отношении преступлений, расширение социально-психологической компетентности в целях снижения латентного домашнего насилия; обучение несовершеннолетних безопасному поведению в целях защиты от агрессии окружающих, а также для налаживания партнерских отношений в будущей собственной семье и ряд других.

СМИ являются одним из наиболее результативных способов распространения полезных сведений, знаний и норм поведения. Шансы на широчайшее распространение информации дает так называемая онлайн-журналистика (размещение материалов в интернете).

Ежегодно наблюдается рост случаев насильственных действий со стороны одного члена семьи по отношению к другому. Семейно-бытовые конфликты с применением насилия являются серьезным нарушением прав человека, среди которых - право на жизнь и физическую неприкосновенность; право не быть объектом издевательств или жестокого обращения; право на свободу от дискриминации по половому признаку; право на здоровое и безопасное развитие.

На современном этапе развития общества проблема насилия в семье начинает осознаваться членами социума и постепенно решаться, так как стало очевидно, что это ведет за собой серьезные последствия. В подтверждение актуальности данного вопроса не стоит забывать, что сегодня вводятся такие специальности, как педагог-психолог, социальный педагог, Уполномоченный по правам ребенка (Детский омбудсман). Для решения проблемы жестокого обращения с женщинами создаются организации, оказывающие поддержку пострадавшим от разных видов насилия.

Важная роль не только в профилактике, но и в искоренении бытового и семейного насилия отводится и правовым нормам.

Статьей 126¹ Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы надежной защиты прав, свобод и законных интересов женщин и детей» от 11 апреля 2023-го семейное (бытовое) насилие определено как воспрепятствование в осуществлении права на собственность, образование, здравоохранение и(или) труд, умышленное повреждение имущества и личных вещей, а равно унижение чести и достоинства, запугивание, изоляция от близких родственников, совершенные в отношении супруги (супруга), бывшей супруги (бывшего супруга), совместно проживающего на основе единого хозяйства либо лица, имеющего общего ребенка, повлекшие расстройство здоровья. К видам домашнего насилия относятся нанесение побоев и умышленного телесного повреждения. За совершение данного преступления предусмотрены меры как административного, так и уголовного наказания.

Защита детей и подростков от жестокости, предупреждение преступлений против них являются чрезвычайно важной, социально значимой и актуальной задачей. Разрешить проблему насилия в семье можно только при совместной работе всех заинтересованных организаций.

Лейла Бурханова,
Профессор кафедры ПГОУ.

Значительный вклад в профилактику насилия и жестокости в семье вносят образовательные учреждения, в которых целесообразно проводить следующие профилактические мероприятия:

- ▶ общешкольные родительские собрания с выступлением специалистов разных служб;
- ▶ консультирование психологами родителей и других заинтересованных лиц по проблемам насилия, жестокого обращения в семьях;
- ▶ проведение правовых игр с участием специалистов и тренинговых занятий с учащимися и родителями, направленных на обработку вопросов взаимоотношений и способов разрешения конфликтов в семьях;
- ▶ организацию лагерных смен в период зимних и летних каникул для детей из семей, находящихся в сложной жизненной ситуации. В рамках работы учреждения целесообразно проведение встреч со специалистами здравоохранения и правоохранительных органов, психологами, активистами женских движений, людьми с интересными судьбами.

Новости культуры



ВЫСТАВКА АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ НАХОДОК ЭМИРАТА ШАРДЖА

В арт-резиденции Международного университета туризма и культурного наследия «Шелковый путь» в Самарканде открылась выставка археологических находок эмирата Шарджа.

На открытии выставки выступили министр экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан Азиз Абдухакимов, исполнительный председатель правительства эмирата Шарджа шейх Фахим ибн Султан Аль-Касими, которые отметили, что в последние годы между Узбекистаном и ОАЭ развиваются как торгово-экономические, так и культурные связи.

Шарджа имеет древнюю историю, там было найдено множество экспонатов, - сказал А. Абдухакимов. - Примечательно, что 80 процентов этих находок впервые выставлены в Узбекистане. Вы можете увидеть более 170 артефактов, относящихся к истории взаимоотношений Аравии и Средней Азии, а также эпохе неолита и исламскому периоду эмирата Шарджа.



Шейх Фахим ибн Султан Аль-Касими подчеркнул, что история, культура Узбекистана и Объединенных Арабских Эмиратов очень близки друг другу. Согласно информации Управления археологии Шарджи, ранее такая выставка на высоком уровне была организована в Японии, Испании и Бельгии. В 2020 году в Национальном археологическом музее Лиссабона была

открыта экспозиция «Археология Шарджи», получившая высокое признание Португальской ассоциации музееведения.

На территории археологического памятника Млейха в Шардже были найдены дворец, укрепления, дома и могилы людей и животных. Общая площадь находок достигает трех километров. Неподалеку от Млейхи археологи также обнаружили предметы из золота, серебра, бронзы, железа, слоновой кости, алебастра и стекла. Судя по всему, создатели этих предметов находились под влиянием древнеегипетской, греческой, римской, парфянской, среднеазиатской и индийской культур.

Выставка будет открыта до 22 мая.

Г. Хасанов,
Корр. УзА.
Фото А. Исроилова (УзА).



ФЕСТИВАЛЬ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО И ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА



В Галерее искусства города Навои прошел традиционный Международный фестиваль изобразительного и прикладного искусства.

В рамках мероприятия, организованного Навоийским областным отделением Творческого объединения художников Узбекистана совместно с областным Управлением культуры и Навоийским государственным педагогическим институтом, состоялась выставка и мастер-классы с участием известных художников, показ национальных костюмов, различные встречи и круглые столы. Самая большая площадка фестиваля была посвящена творчеству молодежи.

В первый день фестиваля прошла выставка картин под названием «Искусство без границ» преподавателей факультета искусствоведения института членов Творческого объединения художников Узбекистана Шерзода Чориева, Фурката Асланова, Обида Кодирова и студентов третьего курса факультета станковой живописи.

На выставке были представлены работы наших наставников и сверстников, - рассказала Сабина Абдухоликова. - Мне очень понравилась картина Шерзода Чориева «Искусственный интеллект». С ее

помощью художник попытался раскрыть хорошие и плохие стороны искусственного интеллекта, столь популярного в наш век информационных технологий. Поскольку в ближайшие годы роботы начнут выполнять большую часть работы, существует вероятность возникновения самой острой в истории человечества проблемы безработицы и увеличится риск того, что не люди будут управлять роботами, а роботы - людьми.

Как говорилось на церемонии открытия мероприятия, основная цель фестиваля - ознакомить широкую общественность с богатым наследием национального искусства, его сегодняшним потенциалом, а главное - с творчеством молодых художников, оказать им всестороннюю поддержку. Произведения молодых художников, участвовавших в фестивале, были оценены членами жюри, авторы лучших работ получили достойное поощрение.

А. Буриев,
Корр. УзА.
Фото С. Аслонова (УзА).